

Принято
Протокол заседания
Педагогического совета
МАОУ СОШ № 30
имени М.Л.Попович
поселка Мостовского
№ 1 от 30 августа 2024

Утверждаю
Директор
МАОУ СОШ № 30
имени М.Л.Попович
поселка Мостовского

Ю.Н.Богинский
Приказ № 374/1 от 30.08.2024

Отчет годовой работы библиотеки МАОУ СОШ №30 имени Марины Лаврентьевны Попович поселка Мостовского за 2023/2024 учебный год.

Краткая справка о библиотеке

Библиотека расположена на первом этаже муниципального автономного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 30, по адресу: п. Мостовской, мкр. Энергетиков, 30.

Площадь библиотеки 114 м². Библиотека оборудована:

- столы для читателей – 10 шт.;
- стулья – 20 шт.;
- шкафы, стеллажи и кафедра – 23 шт.;
- 1 автоматизированное рабочее место для библиотекаря, оснащённое персональным компьютером (операционная система Windows XP) с автоматизированной информационно-библиотечной системой МАРК – SQL, CFNON MF 231 (принтер+сканер+копир), цветным принтером Epson L800.;
- 1 автоматизированное рабочее место для читателей, компьютер с подключением к сети интернет.

Имеется книгохранилище для учебного фонда. Читальный зал, совмещён с абонементом. В библиотеке оформлены постояннодействующие книжные выставки «Родная

Кубань», «Россия против терроризма», «Молодость, Жизнь, Здоровье», «Подготовка к ЕГЭ и ОГЭ», « Дорога БЕЗопасности», «Книги - юбиляры».

Организует работу библиотеки один работник – педагог - библиотекарь Ковальская Нина Николаевна, имеющая среднее профессиональное образование. Общий стаж работы 30 лет, стаж работы в данной школе 1 год. Библиотекарь работает на одну ставку.

Режим работы библиотеки с 8-00 до 16-00, в пятницу с 8-00 до 15-00, выходные дни суббота и воскресенье. Третий четверг каждого месяца – методический день. Последняя пятница месяца – санитарный день.

Библиотека работает по плану, утвержденному директором.

В 2023/2024 учебном году обслуживалось 795 читателей,

Число посещений 5492, книговыдача составила 3643 экземпляров.

Показатели работы библиотеки

Учебный год	2023/24
Количество учащихся в школе	746
Количество преподавателей	41
Количество читателей (другие работники и родители)	12
Количество читателей (учащихся)	746
Количество читателей (всего)	795
Количество посещений	5492
Средняя посещаемость	6,9
Книговыдача (без учета учебников)	3643
Обращаемость	0,4
Средняя читаемость	2,4
Книгообеспеченность	4,9
Книжный фонд (без учебн фонда)на 1.09.2024	2280
Справочная и научно-популярная литература	226
Методическая	222
Художественная	1832
CD	0
Подписка ОУ	16
Учебный фонд на 1.09.2024	13852
Учебники	13682
Учебные пособия	180
Получено из обменного фонда учебников	532
Выдано по обменному фонду	22
Общая обеспеченность учебниками (%)	100
Обесп. учебниками из фонда библиотеки (%)	92
Обеспеченность учебниками детей из м/об. семей (%)	100
Количество учебников на одного уч-ся	18,4
Пополнение книжного фонда (всего) за отчетный период	2
РУО	2
Школьные средства	-
Спонсорско-родительская помощь	-
Списание	-
Пополнение фонда учебников (всего)за отчетный период (уч.год)	2707
РУО	-
Школьные средства	2707
Спонсорско-родительская помощь	-
Списание	6036
Массовые мероприятия	42
Уроки ББЗ	18
Книжные выставки	34

Посещаемость

Для анализа использованы средние показатели посещаемости библиотеки различными группами пользователей. Наибольшую активность проявили учащиеся 1-5 классов.

В следующем году необходимо все показатели по посещаемости и книговыдаче, по возможности увеличить.

Фонд

Фонд библиотеки укомплектован научно-популярной, справочной, отраслевой литературой для детей. Но необходимо идти в ногу со временем и пополнить фонд современной литературой.

Для удобства читателей художественная литература разделена на следующие группы читателей:

- младшего школьного возраста (1-2 классы, 3-4 классы);
- среднего школьного возраста (5-7 классы);
- старшего школьного возраста (8-11 классы), а так же художественная литература

имеет разделение по временным эпохам в соответствии с системой ББК ;

- методической литературой для педагогического коллектива.

Для удобства выделены по темам стеллажи: «Справочная литература и энциклопедии», « Мы за здоровый образ жизни» «Великая Отечественная война», «Кубановедение», «Космос», «Русские народные сказки», «Периодические издания», «Основы православной культуры».

За отчётный период была продолжена работа с основным фондом:

- изъятие ветхой и устаревшей литературы на списание;
- отбор литературы для ремонта и отремонтировано более 120 книг;
- с классными руководителями по задолженности учащимися.

Фонд расставлен в соответствии с таблицами ББК. Режим сохранности фонда соблюдается. Все издания технически обработаны. В библиотеке имеется штамп.

Была продолжена работа с учебным фондом:

- проверка состояния выданных учебников (проведение рейда);
- формирование заказа учебников на следующий учебный год;
- подготовка хранилища для учебников;
- прием учебников на хранение;
- ремонт учебников;
- учет учебного фонда (суммарный);
- осуществление обмена учебниками между школами района (МБО).

Документация

Для обеспечения учёта при работе с фондом ведётся следующая документация:

- книги суммарного учёта фонда библиотеки;
- инвентарные книги;
- папка с копиями накладных;
- папки с актами на списание книг и учебников;
- картотека учета учебников;
- регистрационная книга учетных карточек многоэкземплярной литературы;
- картотека периодических изданий;
- читательские формуляры.

Обслуживание читателей

Библиотечное обслуживание осуществляется в соответствии с «Положением о библиотеке», утвержденным директором. Читатели получают во временное пользование печатные издания, учебники и другие виды изданий из фонда библиотеки, пользуются учебными электронными изданиями, библиографическим и справочно-информационным обслуживанием, принимают участие в массовых мероприятиях.

Педагог-библиотекарь постоянно контролирует соблюдение «Правил пользования библиотекой», утвержденных директором школы.

В библиотеке систематически ведётся «Дневник работы», в котором учитываются сведения о количестве и составе читателей по группам, об объёме выданных изданий, о проведенных массовых мероприятиях и библиотечных уроках.

Наиболее спрашиваемой среди читателей является художественная литература.

Индивидуально проводится реклама поступающей литературы, обзоры журналов.

Для лучшего раскрытия фонда в библиотеке были оформлены книжные выставки и выставки-просмотры. Всего было оформлено за год 34 книжных выставки, это – выставки-просмотры, выставка-диалог и др. «Родная Кубань», «Профессия учителя в художественных произведениях», «Мир профессий», «Дорога БЕЗОпасности», «Каникулы с книгой», «Книги С. Я. Маршака», «Твои помощники – словари», «Л. Толстой - писатель ставший судьбой времени», «Литературный мир Гоголя», (к юбилею писателя 215 лет со дня его рождения), «Мир техники», «Лесные сказки Виталия Бианки», «День героев Отечества», «В дни каникул не скучай, бери книгу и читай», «Ночь, когда мечты сбываются!» (книги о праздниках Новый год и Рождество), «Тайны науки», «Есть такая профессия Родину защищать!», «Читаем книги о войне», «Сталинградская битва», «Островок читателя» (для школьного этапа Живой классики), «6 апреля - День русской народной сказки», «Юрий Гагарин, покоритель космоса», «Беседы о космосе», «В мире искусства», «Духовность. Религия. Наследие.», «Читаем всей семьёй», «Чернобыль: вчера, сегодня, завтра.» «Пушкин – Великий поэт», посвященная 225-летию со дня рождения Александра Сергеевича Пушкина.

Самой эффективной книжной выставкой стала выставка «Былое в памяти не стерто», посвященная ВОВ. Данная выставка имела много разделов, которые сменяли друг друга по календарю исторических памятных дат это: «Михизеева поляна - Кубанская Хатынь», «Кубань в годы войны», «Сталинград», «Блокада Ленинграда», «Города-герои», «О войне стихом и прозой», «Маленькие герои большой войны», «Читаем детям о войне», книговыдача составила 53 экземпляра. Самыми не эффективными остаются выставки-просмотры к юбилеям писателей.

В течение учебного года проводились библиотечные уроки в соответствии с планом их проведения. Ко всем библиотечным урокам были составлены электронные презентации и подобраны видеоролики. Интересно прошли экскурсии в библиотеку для 1-ых классов.

В конце учебного года была проведена акция:

- «Сбереги дерево!». Собрано и сдано 412 кг макулатуры на 2060 рублей, на эти деньги было куплено 7 книг.

Самыми активными участниками сбора макулатуры были 1-б, 2-б и 8-б классы.

Всего проведено 42 массовых мероприятия. Ко многим мероприятиям были составлены электронные презентации, показаны буктрейлеры и видео.

В октябре прошел Международный месячник школьной библиотеки под девизом: «Школьная библиотека: Моё счастливое место, где процветают творчество и воображение»:

- среди 2-3х классов прошёл конкурс «Книжная закладка», участие приняли 53 человека. В представленных закладках проявились фантазия, воображение, художественные навыки участников конкурса, умение воплощать свои задумки, рукоделие, использование самых разных материалов;

- для ребят 1-А, 1-В и 1-Б всего: 90 учащихся состоялись экскурсии в школьную библиотеку «Знакомство с библиотекой»;

- в программу месячника на школьном уровне была включена акция «Подари книгу библиотеке» в ней поучаствовали учащиеся школы, было подарено 19 книг;

- конкурс-выставка плакатов с 6 по 11 класс «Книга, которая меня вдохновила». Плакатами оформили фойе школы на 1 этаже. На плакатах были отражены любимые книги: «Остров сокровищ» - Л. Стивенсона, «Маленький принц» А. Экзюпери, «Орлеан» Л. Стеффи и др. Хочется заметить, что не все классы приняли участие в конкурсе и необходимо поработать над вопросом организации мероприятий;

- на базе нашей школы и проходил конкурс детской книги «Книга собрала друзей», совместно с библиотекарем активное участие в организации конкурса приняли ребята 8-б и учащиеся 3-б класса. По итогам анкетирования учащихся 2-8 класса были выбраны произведения для возрастной категории 2-4 класса Ю. Коваль «Белозубка», произведение представил на конкурсе Суржин Лев (3-а) и произведение Ф. Бёрнетт «Таинственный сад» - Скоробогатова Диана 7-б класса для возрастной категории 5-8 кл.

В ноябре совместно с учениками 7-х классов было подготовлено и проведено мероприятие под названием «Михизеева Поляна - Кубанская Хатынь». Данное мероприятие показало, как важно помнить историю своего края и ценить мужество тех, кто защищал родную землю.

7 декабря в библиотеке МАОУ СОШ 30 прошло мероприятие посвящённое празднованию 9 декабря - Дня Героев Отечества. На мероприятии ребята 5-а и 5-б классов узнали историю появления праздника Дня Героев Отечества, узнали о значении ордена Святого Георгия и его учредителе. А также узнали об особых знаках отличия перед Отечеством - Георгиевском кресте, об Ордене Славы, о наградах Звезда Героя Советского Союза, Звезда Героя РФ. Учащиеся успешно ответили на вопросы викторины и посмотрели видео о Дне Героев Отечества, пополнили свой багаж знаний о праздниках нашей страны.

В рамках героико-патриотического месячника с 21 января по 23 февраля были проведены:

- громкие чтения во всех начальных классах с общим названием «Читаем детям о войне». В каждом классе после прочитанных произведений были проведены беседы о прочитанном, задавались вопросы обучающимся, были проведены обзоры литературы по книжным выставкам-просмотрам. После этих мероприятий было взято домой для чтения 40 книг о войне;

- для 3-а, 3-б, 3-в и 4-а классов были подготовлены и проведены мероприятия о "Юные Герои - антифашисты" с обзором книг. Дети еще раз вспомнили, что с 1964 года 8 февраля, мы чтим память мальчишек и девчонок, героически сражавшихся против фашизма. Узнали о подвигах юных героев, своих ровесников: Володи Дубинина, Вали Котика, Бори Кулешина, Марате Казее, Зине Портновой и других. Дети просмотрели документальные фильмы о них;

- для учащихся 6-а и 6-б классов было организовано мероприятие, посвященное годовщине Сталинградской битвы. На этом мероприятии ребята узнали о переломном моменте Великой Отечественной войны и о подвиге народа в этой битве.

По традиции в конце марта состоялась Неделя Детской Книги.

19 марта в МАОУ СОШ 30 им. М. Л. Попович прошло мероприятие "Лучший друг-книга!" Для учащихся 2-х классов, посвящённое Дню открытия НЕДЕЛИ ДЕТСКОЙ КНИГИ! Провели и подготовили праздник для ребят учащиеся 3-б класса учитель Зайцева Галина Евгеньевна, совместно с ученицей 8-б класса Ковальской Анной и педагогом-библиотекарем. На мероприятии ребята поиграли с героями сказок Э. Успенского: крокодилом Геной и Чебурашкой, отгадали сказки совместно с Дядей Фёдором и котом Мараскином, вспомнили правила обращения с книгой. Лучшие читатели были награждены медалями.

20 марта в День юного знатока в библиотеке для учащихся 4-а класса было проведено внеклассное мероприятие - игра " Умники и умницы " По сказкам В. В. Бианки, к 130 летнему юбилею русского писателя. Ребята вспомнили с биографию писателя, узнали много интересных фактов из его жизни.

21 марта - "Посвящение в читатели" было подготовлено 3 "А" классом под руководством учителей Караман Светланы Анатольевны и мной. Для первоклассников было организовано настоящее праздничное мероприятие, на котором появились такие знаменитые литературные герои, как Библиотекарь, Пеппи длинный чулок, Баба Яга, Карлсон, Мальвина и Незнайка. Ребята принимали участие в интересных викторинах, веселой физминутке и различных играх. Все вместе создали неповторимую атмосферу праздника.

5 апреля провели литературную викторину по русским народным сказкам для учеников 1-А класса, в честь предстоящего праздника – «6 апреля - Дня русской народной сказки». Ребята продемонстрировали отличное знание русского фольклора и весело провели перерыв между вопросами, сделав зарядку бодрости.

В начале мая оформлены выставки "9 мая" и "Читаем о войне" – состоялись обзоры выставки книг и журналов для учащихся 3,5-х классов. "Путеводная звезда и Детская роман-газета" с произведениями советских писателей о войне. Обе публикации предлагают возможность вспомнить и отметить важные события и подвиги нашего народа во время Великой Отечественной войны и вдохновиться духом патриотизма и героизма.

В работе школьной библиотеки была оказана большая помощь библиотечным активом. В течении всего учебного года учащиеся проводили следующую работу:

- выявление в фонде ветхих книг;
- вынос и разборка макулатуры.

Последняя неделя мая в рамках Всероссийской акции "Неделя Добра" учащихся 5 "Б" класса в МАОУ СОШ № 30 имени М.Л. Попович поселка Мостовского совместно с классным руководителем, Папенко Ольгой Николаевной, посетили школьную библиотеку. Участники Движения Первых приняли участие в социально полезной деятельности. Ребята помогали в подготовке учебников к новому учебному году: вырезали, клеили таблички, ставили печати. Все остались довольны проделанной работой. Именно добро может изменить мировоззрение, оно делает человека лучше.

В течение всего учебного года велась подготовка к всероссийскому конкурсу юных чтецов «Живая классика»

- велась информационная работа среди учащихся 5-11 классов, о правилах участия в конкурсе и выборе произведений
- подбор текстов для выступления;
- отборочные туры среди участников в классах для участия в школьном этапе;
- регистрация участников на сайте конкурса;
- проведение школьного этапа конкурса «Живая классика»

27 февраля состоялся школьный этап конкурса чтецов «Живая классика», в котором приняли участие 15 участников. Жюри определило победителей - Дёмин Максим 9-б класс учитель - Губская Ирина Вячеславовна, Дьякова Вероника 7-а класс учитель - Бунтури Елена Юрьевна, Королева Анна 7-б класс, учитель Папенко Ольга Николаевна. Победители приняли участие в районном этапе конкурса "Живая классика" 15 марта. В читальном зале детской библиотеки посёлка Мостовского состоялся муниципальный этап всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика - 2024». Этот конкурс, ставший традиционным, способствует повышению интереса обучающихся к чтению книг не только современных авторов, но и бессменных классиков, расширению читательского кругозора, поиску и поддержке талантливых детей.

В конкурсе приняли участие 26 учащихся из 13 образовательных учреждений района. Жюри оценивало участников по выбору текста произведения, способности оказывать эмоциональное воздействие на слушателей, грамотную речь, дикцию, расстановку логических ударений и пауз. Определить лауреатов и победителей было сложной задачей. И всё же их имена были названы. В числе победителей стал Дёмин Максим 9-б класса. 1 апреля Дёмин Максим принял участие в г. Краснодаре в региональном этапе Всероссийского конкурса "Живая классика", как один из трёх победителей районного этапа этого конкурса. Я считаю, что это большое достижение для школы и необходимо продолжить принимать

участие в данном конкурсе.

Работа с одаренными обучающимися ведётся постоянно и индивидуально. При подготовке к олимпиадам подбирается дополнительная литература.

Справочно-библиографическая деятельность

По многим книжным выставкам были проведены одноимённые обзоры литературы. К долговременным книжным выставкам составлены паспорта.

Редактировались и пополнялись картотеки: «Названия художественных произведений для учащихся 5-11 классов», «Отказы» и «Учёт учебников».

Повышение квалификации

В течение года мной посещались семинары библиотекарей района. Посещение сайтов передовых библиотекарей страны и края для освоения их опыта работы.

Простобиблиоблог-novichokprosto-biblioblog.blogspot.com, Библиотека без границ, библиоЛеди и др.

В июне 2024г. я прошла дистанционные курсы г. Екатеринбург «Высшая школа делового администрирования» по дополнительной профессиональной программе «Формирование и развитие читательской грамотности в соответствии с требованиями ФГОС»

Задачи, поставленные на учебный год, выполнены:

За 2023-2024 учебный год были проведены мероприятия в соответствии с планом, а также были проведены дополнительные мероприятия по просьбам классных руководителей.

В 2023-2024 учебном году проведена редакция каталогов и на бумажных носителях, а так же редактирования картотеки учебной литературы.

Я ставлю перед библиотекой следующие задачи:

1. Повысить интерес учащихся к чтению, используя инновационные формы работы, а также с помощью более полного раскрытия книжного фонда путём оформления актуальных книжных выставок. Вести более тесную работу с учителями литературы.

2. При приемке художественной и отраслевой литературы от читателей, проводить индивидуальные беседы о прочитанном, узнать отношение к данному произведению. Давать рекомендации о следующем чтении.

3. Провести в следующем учебном году мероприятия в соответствии с планом, делая упор на популяризацию чтения среди учащихся и патриотическое воспитание.

4. Уделить больше внимания библиографической продукции.

5. Продолжить работу по редакции каталогов и картотек.

Педагог-библиотекарь

Ковальская Н.Н.

